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自自学学驾驾考考，，只只是是看看上上去去很很美美

目前的驾考从课程、
学时等方面限制了学员的
自主选择，放开驾照自学
自考似乎更符合人们的需
求，但自学自考并不意味
降低考试的标准，无论如
何学、怎样考，驾考的真
正目的是让人们真正掌握
驾驶技术，保证日后的行
车安全。

□李璟瑶
近日，公安部交通管理局官方微博发布消息，我国“驾考”将

实行改革。公安部副部长黄明在河北石家庄调研时表示，将在全
面深入推进车检改革的同时，推动机动车驾驶人培训考试改革。
人们期盼已久的驾照自学自考，或许在此轮改革中有所突破。

他山之石

国外驾照如何考？
虽然中国的驾照考试十分严格，但是

并不意味着国外的考试就一定很轻松，跟
国内相比，国外的驾照考试项目可谓五花
八门，大家一起一探究竟。

德国：超过3次不通过就得心理测试

在德国，考驾照仅仅只有5次机会。悲
催的是，如果考了3次还没有通过，你会被
送去参加测试智商和判断力的心理测试，
看看是否适合驾驶。适合的话，还可以考
两次，如果被认为不适合，以后你就得配
专职司机了，因为你的驾车梦就此了结。

英国：有人考110次都没通过

有英国媒体曾报道，伦敦萨瑟克一位28
岁“女考霸”连续参加110次驾照考试，仍然
连理论测试也没通过。其在驾照考试上花
费已经超过3410英镑(约合人民币3 . 6万
元)。英国驾考包括笔试、风险辨别考试和
路试三部分。笔试以多选题为主，主要考
核驾照申请人对公路规则的熟悉度及其
是否具备安全驾驶意识。风险辨别考试是
通过电脑模拟驾驶状况，让考生观看一段
从司机角度拍摄的14分钟视频，在此过程
中用鼠标点击涉及威胁驾驶的地方，发现
危险的速度越快分数就越高。此外，就算
幸运通过理论测试和风险辨别考试，实际
驾驶考试还是会刷下大部分人。据报道，
一名男子已连续36次实际驾驶考试失败，
耗费2294英镑(约合人民币2 . 4万元)，这足
以让他在英国买一辆不错的二手车。

瑞士：想开车先学怎么救人

在瑞士考驾照必须参加救护课和感
觉课两门必修课。救护课为10小时，课程
主要是针对在车祸第一现场对受伤者的
救护，要求驾驶员树立“救死扶伤”的人道
主义精神，了解如何报警和保护事故现
场，并进行模拟操作。除此之外，还有8小
时感觉课，教师通过幻灯片、图片和录像，
讲解在不同的气候条件、不同的路况和复
杂交通流量的情况下可能会出现的问题
和解决办法。接下来就是到驾校找教练上
实践课，路考时间长达三四十分钟，一次
通过的并不多，两次或3次通过是正常现
象。

美国：驾照还承担着身份证的功能

据在美国生活多年的王先生介绍，美
国考驾照有些方面严格，有些方面比国内
简单。比如它的考试也是分两项进行，一
项是关于交通规则的笔试，这一项非常简
单，我们还有一个电脑随机出题，而美国
基本就是一套固定的卷子，多少年都不变
的。但是美国的路考相对较难，是直接上
路，也没有强制要求你去驾校学习。考试
者可以只是找一个熟人，带着在一个大停
车场，比如超市，或者教堂的大停车场去
练一练，然后就可以直接预约考试。考试
过程中考官会拿一个卷子，你错一项扣一
份，最后看扣多少分。有些重点项目如果
你错，会扣得非常狠，主要是考驾驶员的
一种安全观念，而不是驾驶的水平。这一
点如果你没有做到，考试就无法通过。

上周，中国青年报社会调
查中心通过对87313人进行的
一项调查显示，86 . 3%的受访
者支持放开驾照自学自考，
90 . 0%的受访者表示会去自学
自考驾照，42 . 6%的受访者担
心自学自考会出现驾照更难拿
的情况。调查中，43 . 4%的受访

者参加过驾照考试，16 . 6%的
受访者正在学习、准备考驾照。
调查中，86 . 3%的受访者支持
放开驾照自学自考，10 . 8%的
受访者反对，2 . 9%的受访者表
示不好说。调查数据也显示，存
在腐败现象(61 . 6%)和驾校培
训收费高(55 . 0%)是受访者认

为目前驾照考试存在的主要问
题。其他问题还有：驾校缺乏监
管(14 . 5%)、考试时间安排不合
理(12 . 7%)、考试内容与实际脱
节(9 . 3%)等。“驾照自考？什么
时候开始？我要参加！”在被问
及是否支持放开驾照自学自考
时，已经32岁的王建博掩饰不

住内心的激动。“要是能自主学
习就太好了，我爸爸就可以教
我。”谈及不想在驾校学车的原
因，王建博表示是驾校收费不
合理以及潜在的腐败情况。“送
红包送烟是常事了，而且教练
往往拽得很，不送礼态度就很
差。”

自学驾考，呼声强烈，超八成受访者支持放开

据了解，目前国内深圳、
南宁等少数几个城市，已经放
开了个人申请驾照考试。但是
如何保证自学驾考的质量，仍
然是一大难题。目前，根据
《中华人民共和国道路交通安
全法实施条例》第二十条规
定，在道路上学习驾驶，应当
按照公安机关交通管理部门指
定的路线、时间进行。在道路

上学习机动车驾驶技能应当使
用教练车，在教练员随车指导
下进行，与教学无关的人员不
得乘坐教练车。学员在学习驾
驶中有道路交通安全违法行为
或者造成交通事故的，由教练
员承担责任。

在调查中，虽然有近九成
的受访者支持放开驾照自学自
考，但受访者对于放开自学自

考也存在各种担忧，包括：驾
照是否更难拿(42 . 6%)，是否
会产生更多的“马路杀手”
(21 . 0%)，培训质量如何把关
(8 . 5%)，培训资质如何界定
(6 . 8%)等，9 . 8%的受访者担
心放开驾照自学自考，学车成
本会升高。

受访者小孟表示，“虽然
在正规驾校学习时遭到了种种

不公正待遇，但不通过正规的
驾校学习，身边也没有能够担
任教练的亲朋好友，若请私人
教练，虽然时间自由宽裕、服
务态度有所改善，但是价格肯
定比驾校贵，而且私人教练资
质很难调查，若没有相关部门
约束，教学质量想必也很难保
证。”

自学驾考，破冰不易，如何保证自学质量仍是症结所在

对于“驾考”改革有什么
建议？43 . 8%的受访者表示要
保证“驾考”的公开透明，
17 . 3%的受访者希望学习模式
多样化，15 . 4%的受访者建议
培养学员良好的开车习惯，
15 . 3%的受访者建议“驾考”
侧重对安全意识的考察。其
他建议还有：制定严格的通
过标准(8 . 4%)、考试内容更
灵活(8 . 2%)、制定配套保障

机制(4 . 5%)等。据专业人士
分析，此次“驾考”改革推
动驾校培训业务从注重过程
管理，转向注重结果管理。
“ 目 前 驾 考 不 单 是 进 行 考
试，还对培训的课程进行严
格规定。从课程、学时等方
面限制了学员的自主选择。
而驾考的目的是让人们掌握
驾驶技术，放开驾照自学自
考更符合人们的需求。”他

认为，现在的驾培市场是政
府管制比较多的市场，包括
对驾校的资格准入、审核、
监管等各方面。他建议放开
驾校的设立审批，让市场充
分竞争，发挥市场资源配置
的作用。同时改革考试的内
容、科目、方式，更贴近实
际上路情况，让学员真正掌
握在路上行驶的技能，能够
安全行驶。

公安部副部长黄明在调
研时明确表示，驾考改革要坚
持四个原则：一是公开，只有
公开透明，接受社会监督，才
能确保公平公正；二是开放，
进一步转变政府职能，整合社
会资源，提高供给能力；三是
脱钩，打破部门利益藩篱，斩
断或明或暗的利益链；四是便
利，给予考生更多选择权，更
好地便民利民。

呼吁：驾考改革，要保证公开透明，便民利民
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